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关于切实做好2017学年度全省建档立卡家庭学生精准资助工作的通知
各市教育局、扶贫办，杨凌示范区教育局、西咸新区教育卫体局、韩城市、神木县、府谷县教育局、扶贫办，省（市）属各高等学校（独立学院），厅属各中等职业学校、有关普通高中学校：

为了认真贯彻落实《中共陕西省委陕西省人民政府关于贯彻落实〈中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定〉的实施意见》（陕发〔2015〕20号）和《陕西省教育厅、陕西省扶贫开发办公室关于印发〈陕西省教育扶贫实施方案〉的通知》（陕教财〔2016〕29号）精神，充分发挥陕西省教育精准资助管理信息系统的作用，聚焦全省建档立卡贫困家庭脱贫攻坚，切实做好全省建档立卡家庭学生精准资助工作，绝不让一名学生因家庭经济困难而失学，现就切实做好2017学年度全省建档立卡家庭学生精准资助工作有关事项通知如下：

一、精准确定资助范围和资助对象
按照国家学生资助政策和陕西省教育扶贫实施方案及陕西省脱贫攻坚领导小组办公室《关于巩固提升脱贫成果防止返贫的通知》（陕脱贫办发〔2017〕11号）的要求，2017年全省建档立卡家庭学生精准资助的政策范围是：截至2017年10月31日在陕西省所属全日制学历教育学校和幼儿园注册正式学籍（园籍）且在学籍（园籍）所在学校（幼儿园）就读的学前一年到大学阶段的建档立卡家庭学生（幼儿）。
各市、县教育行政部门、省属各高等学校、厅属各中等职业学校、普通高中学校和各地各校学生资助管理中心，要严格依据国家学生资助政策和《陕西省教育扶贫实施方案》的具体规定，通过“陕西省教育精准资助管理信息系统”和“省扶贫办脱贫攻坚大数据系统”核查比对的结果，精准确定资助对象和资助标准，切实落实中央和省上规定的各项资助政策，确保不使一名学生因家庭经济困难而失学。

二、严格执行建档立卡家庭学生精准资助的政策标准

（一）高校本专科学生的政策和标准。
对在陕西省地方高校就读的建档立卡家庭（含2016年及以后年度已脱贫但仍在攻坚期内）的大学本专科学生每生每年发放6000元的助学金生活补助，学费、住宿费高出国家助学贷款限额8000元部分，由所在高校从资助专项基金中全额补助。
对具有陕西户籍尚未脱贫且具有全日制学历教育正式学籍的建档立卡家庭的高职学生，由学生户籍所在县（区）学生资助管理中心发放一次性扶贫助学补助3000元。

对其他建档立卡家庭学生和家庭经济困难学生应享受的本专科学生资助政策和标准均按照国家资助政策相关规定执行。校内资助、社会资助应向建档立卡家庭学生倾斜。

（二）中等职业学校学生资助政策和标准。
对在我省中职学校、有关高校就读，具有全日制学历教育正式学籍的一、二、三年级建档立卡家庭（含2016年及以后年度已脱贫但仍在攻坚期内）的中职学生按照中职国家免学费有关政策规定免除学费，并对一、二年级建档立卡家庭（含2016年及以后年度已脱贫但仍在攻坚期内）的中职学生每生每年发放2000元国家助学金。
对具有陕西户籍尚未脱贫且具有全日制学历教育正式学籍的建档立卡家庭的中职学生由就读学校一次性发放扶贫助学补助3000元。

校内资助、社会资助应向建档立卡家庭学生倾斜。

（三）普通高中学生资助政策和标准。
对在我省普通高中学校就读、具有全日制学历教育正式学籍的建档立卡贫困家庭（含2016年及以后年度已脱贫但仍在攻坚期内）的普通高中学生每生每年发放2500元的助学金生活补助。

校内资助、社会资助应向建档立卡家庭学生倾斜。

（四）义务教育学生和学前一年幼儿资助政策和标准。

对义务教育阶段学生继续实施“两免一补”（即免费教科书、免学杂费、补助家庭经济困难寄宿生生活费）的财政保障政策；对学前一年阶段幼儿继续实施学前一年免除保教费和补助家庭经济困难幼儿生活费的财政保障政策。具体标准按照省财政厅、省教育厅、省扶贫办相关政策和《陕西省教育扶贫实施方案》具体规定执行。

各市、县教育行政部门和各级各类学校在落实上述精准资助政策标准的基础上，要充分用足用好国家和省上出台的各项学生资助政策，统筹利用各级政府其它相关财政投入、社会资助项目资金、学校事业收入济困助学专项提留资金和校内勤工助学岗位酬金等各项学生资助资金，进一步加大家庭经济困难学生的资助力度，确保建档立卡贫困家庭学生和家庭经济困难学生顺利完成学业。

三、严格落实建档立卡家庭学生精准资助的时间表、任务书和路线图 
各市、县教育行政部门、省属各高等学校和其他各级各类学校、幼儿园要按以下要求严格落实建档立卡家庭学生精准资助的时间表、任务书和路线图。

9月1日—10月31日，完成包括新学年入学新生在内的全体学生（幼儿）的学籍登记工作，形成精准的学生学籍信息库。

11月1日—11月15日，省教育厅将会同省扶贫办，以截至10月31日的全省建档立卡家庭信息与各学段学籍系统信息库进行比对核查，通过“陕西省教育精准资助管理信息系统”将比对结果分发至各级教育行政部门和各级各类学校，由市、县教育行政部门组织辖区内各级各类学校，依据比对核查结果，精准确定本校建档立卡家庭学生人数和名单；由省属高校和厅属中职学校、普通高中学校依据比对核查结果，精准确定本校建档立卡家庭学生人数和名单。

对外省户籍建档立卡家庭学生仍需由学生本人提交由户籍所在县（区）扶贫部门盖章的建档立卡贫困户子女情况证明，由学生所在学校在“陕西省教育精准资助管理信息系统”中补录学生信息。

11月16日—12月15日，各级教育行政部门和各级各类学校、幼儿园要统一组织对本辖区、本学校符合全省建档立卡家庭学生资助政策范围的学生，通过“陕西省教育精准资助管理信息系统”进行审核确认，并精准确定每一名学生应当享受的精准资助政策、项目和标准。
省、市、县三级教育行政部门和同级扶贫部门要建立行之有效的建档立卡家庭学生问题信息协调解决和信息复查确认机制。如遇陕西户籍学生对教育行政部门和学校审核确认的建档立卡家庭学生信息有异议或者扶贫部门建档立卡家庭及学生原始信息不能精准识别的，由学校收集汇总后报同级教育部门，由教育部门会商同级扶贫部门予以核实确认。经扶贫部门复查确认为建档立卡家庭学生的，由学生所在学校在“陕西省教育精准资助管理信息系统”中补录学生信息。
各市、县教育行政部门和各级各类学校要按照“陕西省教育精准资助管理信息系统”中审核确认和申请扶贫部门复查确认的结果，建立健全建档立卡家庭学生精准资助信息库，并对每一名建档立卡家庭学生实施精准资助。

12月16日—12月20日前，各地、各校统一通过“陕西省教育精准资助管理信息系统”上报资助结果。

四、要建立上下联动和协同作战的工作机制

（一）各级教育行政部门和扶贫部门要高度重视建档立卡家庭学生精准资助工作。要从坚决打赢脱贫攻坚战的政治高度重新审视学生资助工作，把学生精准资助工作作为头等大事、政治任务、关键战役抓紧抓好。要深入学习、贯彻和落实省委、省政府和省教育厅、省扶贫办建档立卡家庭学生精准资助的有关会议精神、领导讲话和政策文件，把学生精准资助各项工作落到实处，严格落实好管理制度、监管责任、资助程序、资金管理、信息管理、资助中心标准化建设 “六项规范”，扎实做到预算分配精准、资助对象精准、资助力度精准、资金发放管理精准、信息管理精准、技术手段精准、政策宣传精准、资助育人精准、资助评价精准、政策执行精准等“十个精准”，确保组织领导、机构人员、政策宣传、系统应用“四个到位”，确保不使一名学生因家庭经济困难而失学。

（二）各级扶贫部门、教育行政部门和各级各类学校要正确处理好教育脱贫攻坚同全面贯彻落实国家学生资助政策的关系，统筹兼顾，确保重点，将建档立卡家庭学生精准资助工作整体纳入国家对家庭经济困难学生的资助政策体系，严格按照国家和省上已出台的学生资助管理政策规定，在重点保证建档立卡家庭学生精准资助的基础上，全面落实好低保家庭学生、农村特困救助供养学生、孤残学生、烈士子女以及家庭遭遇自然灾害或突发事件等家庭经济困难学生的资助政策，确保所有家庭经济困难学生群体平等享受国家资助，绝不允许任何一名学生因家庭经济困难而失学。

（三）各级扶贫部门应加快全省脱贫攻坚大数据综合服务平台与陕西省教育精准资助管理信息系统的数据对接共享，及时向教育行政部门提供相关数据信息，确保建档立卡家庭成员信息及时、完整、准确。对教育部门在落实教育精准资助过程中发现的建档立卡家庭和人员信息不精准的情况申请扶贫部门复核确认的，扶贫部门应在5个工作日内出具书面复查确认意见并在相关扶贫信息管理系统中进行修正。

（四）各市、县教育行政部门和省属高等学校要认真落实省教育厅、省扶贫办《陕西省教育扶贫实施方案》和《关于做好陕西省教育精准资助管理信息系统应用工作的通知》（陕教贷办〔2017〕14号）要求，建立由教育扶贫管理部门、学生资助、教育信息化、学生学籍、财务等相关部门参与的工作领导小组，具体负责本地区、本学校系统培训、应用、用户管理等各项工作，确保系统内有关信息真实、准确。教育脱贫攻坚领导小组要负责总体协调与推进，与同级扶贫管理部门做好信息对接，为建档立卡家庭学生精准识别做好保障；学生资助管理部门负责系统应用与学生资助政策落实；教育信息化部门负责技术支持保障工作，解决系统在应用过程中的技术问题；各学段学生学籍管理部门应按照学籍管理规定，及时完成学生学籍注册、转学、升留级、毕业、问题学籍处理等操作；财务部门负责落实必要的资助资金和工作经费。

（五）各市、县教育行政部门和各级各类学校应在10月30日前，组织学籍管理部门完成新学年入学新生（幼儿）的学籍注册及异常学籍（园籍）信息核查清理工作，为建档立卡家庭学生（幼儿）精准识别打好基础。

（六）各级教育行政部门教育脱贫攻坚领导小组及办公室要充分发挥综合指挥和协调作用，会同财政、扶贫、民政等相关部门，根据教育脱贫攻坚学生精准资助的新形势、新任务和新挑战，统筹研究建档立卡家庭学生精准资助过程中出现的新情况、新问题和新特点，进一步制定学生资助归口管理和资金保障的新政策、新办法和新举措，建立起适应教育脱贫攻坚目标任务的学生精准资助政策体系，确保教育脱贫攻坚战取得丰硕成果。
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